

真相未明之前,少发议论为好

头条评论

武昌一面馆砍人案已过去几天了,其舆情热度仍未“退烧”。“互撕”依旧是芜杂舆论空间的景观,而不断翻新的“真相”,既让惨案肇因愈显含糊,也让很多口水依托的“事实基础”被架空。从跑偏到跑得更偏,舆情发酵避开几个节点:

最开始,是在事发当日武汉警方对警情做了通报,称“犯罪嫌疑人胡某因口角纠纷,持面馆菜刀将店主姚某砍死”。之后,武汉本埠媒体《武汉晚报》进行了报道,未提“砍头”;还说“死者姚某老实本分,面价都是明码实价的,没想到遭此毒手”。

紧接着,网传消息披露了更多细节:胡某是吃热干面时被多要钱和羞辱,恼怒之下,用菜刀将店主“斩首”,砍完后将首级扔到

很多时候,对于真相未明的悲剧,节制我们旺盛的表达欲,就是最好的评论。而确定性的事实才是公众观点表达的基础。

垃圾桶。红星新闻等很快介入,称命案起因是面馆店主结账时比标价多要1元钱,被胡某质问后来了一句“吃不起莫吃,你给老子滚”,又先动手踢打胡某,两次掐其脖子,然后血案发生。

许多自媒体立马趁热打铁,“身首异处”的惊悚字眼,掺进“一碗面,一块钱,一场血案”的剧情里,让其自带热播体质,迅速在朋友圈里传播开来。

但没多久,封面新闻等通过采访疑犯胡某家人等,又披露了新消息:胡某系精神病患者,曾被鉴定为精神残疾二级。一时间,许多条分缕析的“专业解读”全都失效。之后,该案案由有了“颠覆性”的说法:据澎湃新闻报道,武汉警方知情人士否认了网上“面价引发血案”的说法,称胡某当日到姚某的

面馆是想找活干,姚某没同意,之后发生口角。这让很多人的同情心天平倾向了店主姚某。

具体事实如何,接下来,仍然有待权威部门的说法。就该案看,“事实”一波三折,舆情沿着撕裂和“被打脸”两个维度延拓,网络快节奏下公共表达的质地,也由此可见一斑。

有两点显然值得反思:一者,不要轻易将对不守规则者的憎恶,投射到真相不明的极端个案中,并由此衍生出“不作死就不会死”的冷血判断。“善善恶有报”“出来违反规则,迟早是要还的”的解释框架,有时是思维上的偷懒——它省去了对个体违反规则的情节轻重、应承担代价的具体分析。

西班牙有谚语说:“死亡,即

是无回应之地。”死是施予一个人的极刑,很多违反规则者或许应该为破坏规则买单,但远不止于“罪大恶极”的程度,他们的死值得同情。很多人把他们设定为社会新闻丑角,让其扛起所有对准“不守规则病”的舆论火力。罔顾尊严和生命永逝的悲剧,说某人的死是活该,是冷血的,也是给社会达尔文主义套上了“唯规则是论”的画皮。

二者,很多爆款文为抢占“第一时间”,在缺少足够权威信息披露,就连如行凶者和受害人间衍生,升级过程都存疑的情况下,采取看似不易出错的“弱者抽刀向更弱者”、“底层互害”等稳妥表达,但到头来,依旧可能只是舆情“歪楼”的一个节点。

很多时候,对于真相未明的悲剧,节制我们旺盛的表达欲,就是最好的表达。而确定性的事实,也该是公众表达应有的基础。

原载《新京报》

热词

▶ 贿选红包

2月6日上午,天台县洪畴镇福丁村村委会主任自荐人戴某在某微信群中发放红包(总金额100元,红包个数60个),为自己竞选村委会主任进行拉票。洪畴镇党委在获悉戴某的拉票情况后,立即启动应急处置预案,镇纪委、派出所等部门迅速联动、严厉打击。2月6日晚,天台县公安局对戴某作出行政拘留7日并处500元罚款的处罚。目前该自荐人资格已被取消。

▶ 共享汽车



手机下单,随叫随走,每公里1元……继“共享单车”后,时尚、酷炫的“共享汽车”又成为北京、上海、深圳、重庆、成都、武汉、杭州等地的街头一景。在北京,记者下载相关手机APP,上传身份证、驾驶证照片,缴纳押金699元。不到5分钟,就获得一个账号。登录账号后,就可以就近选择一辆共享汽车,收费是每公里1元加上每分钟0.1元。

▶ 公交卖唱

近日,重庆市民李先生在乘坐公交车时,遇到一名年轻人在车上唱歌卖艺。有些乘客当场表达不满,有些乘客无奈下车。对此,公交公司相关负责人说出了他们面临的无奈和尴尬:没有相关规定来禁止公交车上的卖艺行为。

▶ 零礼金

4年前,一张“全国彩礼地图”在微博上走红,该图以地图形式标注了中国各地的结婚彩礼金额,引发网友热议。记者经过调查发现,4年时间里,这份“彩礼地图”已经发生了很大变化。其中很多地方尤其是农村地区不仅彩礼翻了番,房子、汽车等也成了结婚标配。可喜的是,在国内一些大城市、南方一些经济逐步发展起来的农村地区和长江流域地区,很多地方的彩礼不升反降。此外,长江流域如重庆市、武汉市等一些地区还存在结婚“零礼金”现象。

▶ 举贤不避妻

21日,阿塞拜疆总统官方网站发布消息称,总统阿利耶夫当天签署文件,任命其妻梅赫丽班·阿利耶娃为该国外副总统,是国家的二号领导人。有中国网友评论称,这叫“举贤不避妻”。阿利耶娃曾被俄罗斯媒体评为阿塞拜疆第一美女。



无事酒害处不少,要整治先得转观念

问诊:害处有哪些

郭志钧:无休无止的“无事酒”,不但加重了农民经济负担,也败坏了农村风气,已经到了非整治不可的地步。而且,“无事酒”盛行多是在经济欠发达地区,这足以说明“无事则生非,无事则摆酒”的道理。所以,要想解决“无事酒”问题,除了宣传教育外,恐怕还要想方设法让村民有事做、忙起来。试想,如果大伙都心中有目标,日子有奔头,一天24小时还嫌不够用,那么还会有谁闲着心慌,无事也要喝几杯呢?

朱丹:人情消费是压在无数人头上的一座大山,在很多地方,人情消费越来越高,导致很多人不堪重负,不仅因此重新回到贫困中,甚至还背上了沉重的债务,这些都是乡村人情消费导致的结果。孩子满月、搬家、新房装修,甚至母猪下崽都要操办酒宴,而这一切的背后除了面子心理作祟,还缘于“无事酒”能够给操办者带来不菲的财富。“无事酒”俨然成为一些人借机敛财的方式。只是这种行为不仅导致着严重浪费,也是对情人的透支,更在加重着人情负担。

开方:怎么能除根

范佳富:治理“无事酒”关键要讲究方式方法,切忌“好心办坏事”。有的地方规定,复婚不准操办酒席,群众操办婚嫁酒须填写申报表等。这样模糊了“公私”界限,侵犯了群众置办酒席的正当权利,难免遭到公众质疑。但是,如果各地以“红头文件”规范党员干部“关键少数”,引领社会群众“最大多数”,势必赢得公众好评。要知道,风成于上,俗化于下,党员干部等公职人员做好带头示范,定能达到民风好转的预期效果。

罗志华:遏制办酒风,既需要直接叫停的硬约束力,更要有立足于转变观念的软举措。与出台规定相比,培育民间自发的遏制力量就属于治本之策,其远期效果更值得期待。但也要看到,培育民间遏制力量要比出台规定困难得多,需要驻村干部等相关人员充分了解社情民意,准确把握不同村民的想法,并针对性地引导和激励,如此方能让敢于与办酒风气叫板渐成风尚,形成一股足以扭转办酒风气的民间力量。

“每年平均要参加200次左右的酒宴,送出四五万元份子钱”“整酒风”变成了“整酒痼”,人情债成了还不起的债……新华社记者近日在重庆、湖南等地采访了解到,当前,“无事酒”盛行已成为部分地区基层群众难以承受之重。无事酒,是纯粹的喝闲酒还是说能够促进感情交流的必要手段?



漫画/王铎

下期话题预告 治安处罚广场舞恰当吗

下月起,新版《北京市全民健身条例》将开始实施,居民在广场跳舞若被认定为扰民,或将受到治安处罚。近年来,多地出台相关法规和文件,为广场舞立规矩。您认为治安处罚广场舞恰当吗?该如何应对广场舞扰民?投稿邮箱:sdjrmp1@163.com



扫码加入「近报」话题交流群

一周輿评

小事不小,当引起重视

狄凯

前一阵子开学季,网上的代写作业业务红火一时。记者调查发现,除了常规的抄写作业外,今年手工作品制作、手抄报绘画等特殊作业代写生意也格外火爆;而下单者除了学生本人外,更多的却是学生家长。为什么呢?另一则新闻中能略窥一斑。家长贾女士女儿在一所重点小学读三年级,一项作业是“读《时事画报》电子书,总

结三件大事”,“找了半天发现这是清末的报纸,里头是政治漫画,还用了广东方言。”贾女士说,“别说孩子,家长读起来也费劲。”可能在老师看来,这种冷门的作业叫作“素质教育”,但实际上,这样的作业,既远离现实,又没有趣味,除了折腾人外,没有任何意义。

不要以为作业是小事一桩,小事中能见到大道理。浙江淳安农民陈某被警方抓获时,一脸懵圈:“逮癞蛤蟆也犯法?”在他看

来,这是“小事一桩”,警方未免有点小题大做了。森林警察刚去找他时,陈某还很镇定地对身边的人说:“没事,抓癞蛤蟆难道还犯法?”然而按照野生动物保护法的划分,癞蛤蟆属于“三有动物”(有益的、有重要经济或科研价值的动物),也就是说,其属于受保护的动物。最终,陈某因为抓了114只癞蛤蟆被采取刑事强制措施。

快递大家司空见惯,似乎也是小事,但是当快递大量积压,

就不仅影响到我们的生活,还侵犯了我们的权益。近日网友反映,同城快递数日没人送、站点电话打不通且大量快递积压等。对此,快递公司发表声明,事因春节后集中发货、员工返岗等所致。不管原因是什么,根据邮政局《快递服务》国家标准,除特殊情况外,同城快递超3天,异地快递超7天不到,就算彻底延误时限,消费者应获延误赔偿。

小事往往不小,看我们能不能善于发现、引起重视。

